

# “老”工作，“新”感受

## ——跟访“五经普”普查员的一天

□文/图 本报记者 陈蔚

“您好，我是隐珠街道第五次全国经济普查员姜萍，这次来对您公司进行经济普查。”3月8日上午，记者跟随姜萍与她的两名同事一同来到青岛吾同口腔医院，记录普查员忙碌的一天。

经济普查每五年进行一次，当前，新区全面启动第五次全国经济普查正式普查登记工作，全区3000多名“两员”（普查指导员和普查员）正对普查对象逐一开展入户普查登记，姜萍便是隐珠街道的一名普查员。姜萍从参与第一次全国经济普查时开始，至今已有20多年时间，面对经济普查这份熟悉的“老”工作，她却有了“新”感受。



姜萍（左）第五次参加全国经济普查工作。

### 新业态带来新要求 新技术带来高效率

记者跟随姜萍一行来到吾同口腔医院三楼会议室，姜萍接过吾同口腔医院财务经理刘萍递来的资产负债表和利润表。通览一遍以后，姜萍便指着一项数据问道：“这个工资薪酬包含员工的福利费吗？”在得到答复后，姜萍便指导一旁的普查员说：“这里要填这两项之和。”对于登记表上的一项指标，姜萍早已熟记于心。

“新产业、新业态、新商业模式的发展，给经济普查工作带来了新的要求。就拿这家医院来说，它有线上销售渠道，营业收入这一栏就要注意是否包含了线上营业额。”姜萍说，过去几年，新兴行业如雨后春笋般涌现，特别是数字经济在国民经济中的比重越来越高，这也是这次普查的新增领域。

经济普查技术手段日新月异，给普查工作带来了很大变化。“从前，普查员进行经济普查，全凭笔和脑，要手工画出一个个普查区域，还要反复核对不能有重复。街道又只有一个普查指导员进行信息统计，所有信息全靠人工核对。”姜萍指着手机说，“现在，信息化技术普及后，为经济普查特地研发的小程序让我们工作更加高效，在采集点取得数据后，可以直接上传到国家平台，省时又省力，效率大大提高。”

（上接第一版）据悉，该项目由翰博控股集团与融合控股集团共同投资建设，是京东方青岛生产基地核心配套项目，也是新型显示产业链的重点项目，其产品将广泛应用于车载、工控等终端消费品。项目计划今年6月完成土建施工，目前正在按进度加速推进。

芯屏产业园一期转入日常运营，首批签约入园的6个高新技术和专精特新企业项目进展顺利。

该项目是青岛开发区聚焦优化产业空间、推动芯屏产业聚集、加速新型显示产业园释放能效而重点谋建的项目之一。这个以“一轴、两区、多组团”规划布局形式围合的园区，将在21栋建筑主体内打造低成本、规模化、配套好的产业空间。

加快产业链延链补链、集聚式发展，新型显示产业才能快速成势。自挂牌成立以来，青岛市新型显示产业园统筹空间、规模、产业三大结构和生产、生活、生态三大布局，聚力项目引建、要素保障和

### 分片包干进行培训 普查工作提质增效

大约30分钟，姜萍便和同事完成了在吾同口腔医院的普查登记工作。普查登记如此高效，不仅得益于姜萍丰富的工作经验，也与如今越来越完善的普查前培训有关。

自去年7月份以来，区经普办多次组织开展经济普查业务培训，覆盖各镇街、功能区的经普办负责人、普查指导员和普查员，对普查总体流程、表格填报、依法普查等内容进行专题授课。

同时，新区还组织成立“百人经普讲师团”。据了解，讲师团的一百人均是各镇街的业务骨干，在经历两轮培训并顺利通过试讲后方可加入。“百人经普讲师团”采取分片包干的形式，为新区3000多名“两员”进行面对面授课、入户“实战”等多种培训。“这些事前的培训效果很好，让普查工作更有针对性，效率也更高了。”姜萍对记者说

“这一片基本查完了，但是有2户没联系上，隔两天再去……”午后，姜萍和同事围坐在一起，讨论着上午入户普查的情况。

“五经普”工作开展以来，姜萍和同事每天都走访约10家企业和个体工商户。如今，正式普查工作正如火如荼开展，像姜萍这样的普查员身影遍布新区大街小巷。

聚力打造新区高端产业聚集地、全市工业增长新基地、全省实体经济高质量发展引领区和绿色低碳发展先进区，青岛开发区今年发起“开放创新提质增效 持续彰显全国首批国家级开发区高质量发展示范效应”行动，明确要强力发展新型显示产业。

### >>扩大名片效应<< 塑造高质量发展新优势

目前，青岛市新型显示产业园已集聚京东方、海信视像、融合光电、万达光电等一批国内外知名产业龙头。2023年实现营收489亿元、同比增长

17%；开工在建重点项目11个、总投资347.5亿元，待建项目3个、总投资55亿元，整体发展态势稳健走强。

### 从工作变化中 感受新区发展

“前几次全国经济普查，一开始上门的时候企业觉得经济普查对他们自身发展的意义不大，都会嫌麻烦。再加上那时信息化程度没有现在这么发达，开展普查工作的时候遇到了不少困难。”姜萍回忆起之前的几次经济普查工作，遇上的各种情况至今仍记忆犹新。

那时，姜萍和同事们一家一家上门，走遍大大小小的企业和个体工商户，面对大家的不耐烦，她总是用热情的态度和通俗易懂的话语，让大家了解经济普查的意义。

“现在宣传渠道越来越多，通过微信公众号、短信、发放致普查对象的一封信等方式提前告知，企业了解到经济普查的重要性，相比以往更愿意配合普查工作了。还有不少单位通过前期宣传，对‘五经普’有了初步了解，这让我们的普查工作也变得顺利不少。”姜萍对记者说。

据了解，姜萍共参与过5次经济普查，3次农业普查，3次人口普查，2次人口抽样调查。同样的工作，不一样的感受，她也在变化中感受着新区的发展。面对新一轮经济普查工作，姜萍充满信心：“经济普查利国利民，社会各界对经济普查工作也越来越配合，我们一定可以圆满完成任务。”

下一步工作中，青岛开发区将深化落实市专业化园区“5个1”机制，对接市、区相关部门推进新型显示产业园配套政策实施细则的落地落实，聚力打好“青岛市新型显示产业园”释能增效硬仗，推动以京东方、海信视像为代表的建成投产企业持续拉动产业链规模不断攀升，力争2024年底产业规模突破500亿元，持续扩大“青岛新型显示”名片效应。

同时，青岛开发区还将精准发力项目招引，依托市区联动和新区“五位一体”招商机制，靶向发力世界500强、中国500强和行业龙头企业的引进，谋划推动新型显示等一批50亿级大项目；利用好京东方等链主及头部企业资源，优化细化产业链招商图谱，做好以商招商、精准招商文章，推动更多大项目、好项目的储备和落地。

## 区人大常委会调研 森林防火灭火工作情况

□记者 仪博文 报道  
本报3月13日讯 今天，区人大常委会对全区森林防火灭火工作情况

进行调研。调研组实地察看了灵山卫街道蒋家店子防火检查站，现场观看了森林防火智慧应急指挥系统演示，进行了座谈交流。

调研组强调，相关职能部门要高度重视森林防火灭火工作，把管住人为火源作为第一要务，加强安全隐患排查，做到早发现、早处置。要进一步压紧压实镇街属地责任、部门监管责任和营林单位主体责任。充分运用大数据、物联网、无人机等新科技手段，最大限度降低安全风险，坚决防范重特大事故发生，确保人民群众生命财产安全。

## 市政协调研组 来新区调研

□记者 龚鹏 报道  
本报3月13日讯 今天，市政协调研组来新区，围绕“城市基层铸牢中华民族共同体意识教育实践”进行重点调研。

调研组先后到长江路街道长江中路社区和沅江路社区，实地察看全国民族团结进步示范单位和政协民族界别委员工作室建设情况。

近年来，新区以铸牢中华民族共同体意识为主线，大力开展“丹若同心 情满新区”民族工作品牌创建活动，促进全区各族群众广泛交往、全面交流、深度交融，先后培育出2个“全国民族团结进步示范单位”，7家单位被省有关部门联合表彰。

下一步，区政协将充分发挥民族界别委员工作室履职“基地”作用，立足民族工作特色，积极探索界别委员活动新形式，不断充实活动内容，将界别委员作用发挥得更充分、更有效，推动民族界别委员工作室工作在“建起来”后，更好地“用起来”“活起来”“实起来”“强起来”，争取把民族界别委员工作室打造成为全国政协铸牢中华民族共同体意识的示范点、民族界别工作的排头兵。

## 做实护路联防工作 筑牢铁路安全防线

□记者 李宛遥 报道  
本报3月13日讯 今天上午，西海岸新区召开铁路护路联防工作会议，全面总结2023年工作，安排部署2024年工作任务。

会议指出，全区各级护路组织要切实提高政治站位，进一步统一思想认识，始终把维护铁路安全作为重大政治任务，坚决克服麻痹思想和侥幸心理，以更大力度、更高标准、更实举措，深入开展铁路护路联防工作，坚决筑牢铁路安全防线。

会议强调，要创新完善护路联防方式，坚持智慧护路、科技护路、专群护路，推动新区“雪亮工程”“天网工程”等公共安全视频监控建设向铁路沿线延伸覆盖。要加强铁路沿线治安巡防，全面排查分析铁路沿线治安状况，统筹落实集中宣传、巡逻防控、专项整治等措施。要推进宣传教育走深走实，不断拓展宣传形式，丰富宣传内容，扩大宣传覆盖面，营造全民爱路、众人护路的浓厚氛围。